

М.А. Безбородова
(Омск, Омский государственный университет)

Этноархеология в Западной Сибири

Наука развивается тогда, когда появляются новые подходы, направления в изучении поставленной проблемы. В археологии развитие знаний идет по трем направлениям:

1. Культурологическое, оно во многом ограничено, так как основной целью является выделение археологической культуры.;
2. Узкое, но глубокое изучение отдельной проблемы (например, керамики).
3. Связано с созданием новых методов и с дальнейшими их совершенствованием, сотрудничество со смежными науками.

В данной работе мне бы хотелось затронуть направление, связанное с интеграцией археологии и этнографии. Здесь можно выделить экспериментальную археологию, этноархеологию и этнографо-археологический комплекс.

Экспериментальная археология. В СССР получила свое развитие в 1950-е гг. В этот период под руководством ленинградского археолога С.А. Семенова начинают проводиться исследовательские экспедиции, целью которых являлось осуществление экспериментальной программы. С помощью экспериментальной археологии можно познать явления в процессе их практического взаимодействия при непосредственном участии исследователя. До развития этого направления было много неясного, связанного с применением артефактов в деятельности человека. Теперь благодаря методу эксперимента можно подтверждать или опровергать ранее выдвинутые предположения, а также искать новые факты и получать новые данные. Но на основании эксперимента нельзя быть точно уверенным в рабочем процессе. Исследователь не может утверждать, что было именно так, а не иначе.

Этноархеология. Это научное направление, которое складывается во второй половине XX века на стыке смежных наук археологии и этнографии. Первоначально этноархеология начала широко распространяться за рубежом, а затем и в России, начиная с 1960-х гг. До этого времени обращались к этнографическим исследованиям, как и этнографы к археологическим материалам.

Необходимость в новых знаниях появляется тогда, когда простое заимствование сведений из этих наук уже не удовлетворяет обеих. Многие начинают приходить к тому, что необходима интеграция исследований на основе новых теорий и методов.

Сейчас этноархеология в России развивается, но она отстает от западной науки в том же аспекте. У нас не такое множество исследователей, которые занимаются в этом направлении. Также существует очень много спорных вопросов, связанных с самим понятием этноархеология. Каждый трактует этот термин по-разному, а следовательно, нет и единого мнения в выделении предмета и объекта этноархеологии.

Этнографо-археологический комплекс (ЭАК). Это понятие в 1981 г. ввели Н.А. Томилов и В.Б. Богомолов. Его можно построить при использовании археологической и этнографической информации. Н.А. Томилов предлагает глубокое исследование для построения ЭАК, до 1,5-2 тыс лет, начиная с XIX-XX в. Реконструировать ЭАК трудно, так наиболее хорошим вариантом является поселение, которое в большей степени сохранило традиционную культуру и сохранило определенную историческую память. Наиболее полные сведения можно собрать с памятников XVII-XVIII вв.

В 1993 г. появляется и начинает свою работу в этом аспекте научно-поисковая группа, которая начинает проводить археолого-этнографические исследования на территории Омской области. Действует научный семинар «Этнографо-археологические комплексы народов Западной Сибири». В его работе помимо членов группы участвуют научные сотрудники, аспиранты, студенты. Каждый год организуется Всероссийский научный семинар «Интеграция археологических и этнографических исследований», а с 1996 г. выходит сборник «Этнографо-археологические комплексы: проблемы культуры и социума». У ЭАК есть много недоработок, не до конца разработаны теоретические, методологические аспекты, но все-таки оно имеет в будущем большие перспективы.

Если рассматривать вышеперечисленные направления в Сибири, то начиная с экспериментальной археологии можно сказать, что она отлична от экспериментов, которые проводятся в Европейской России. Связано это как с природными условиями проведения, так и с самим подходом археолога. В этой области можно назвать такие сибирские города как Омск, Новосибирск, Тобольск и др., где активно применяют этот метод работы. В Омске археологи Мельников Б.В., Татауров С.Ф., Тихонов С.С. на территории Ом-

ской области проводили эксперименты, выясняя возможность прохождения в разных условиях (поймы, террасы рек). При этом они выяснили, что передвижения по этим ландшафтам имеют определенные затруднения, вследствие чего скорость передвижения здесь ниже (2-3 км).

В Сургуте экспериментальной археологией занимается А.В. Кениг, который обследовал обитаемую стоянку селькупов, отметил, что, где расположено. После ухода селькупов Кениг А.В. возвращался на эти стоянки и повторно их обследовал. Выясняя свидетельства ли остатки жизнедеятельности их хозяйственной деятельности, отражают ли они реально их быт, при этом он выяснил, что не всегда.

В Новосибирске этим занимается А.П. Бородовский, который проводил экспериментальное моделирование, на примере большереченской культуры, где были спорные вопросы, связанные с поминально-погребальной обрядностью. В результате экспериментального моделирования, выяснил, что конские головы, которые ранее связывали с погребальным обрядом, имеют отношение к поминально-охранительным действиям и ритуалам. Им же проводились и другие работы связанные с этим направлением.

В Тобольске А.А. Адамов провел эксперимент с берестой. Поскольку при раскопках в ряде курганов была обнаружена береста, имеющая черный цвет. Оставалось выяснить в результате чего она стала такой? Была ли она обожжена или нет? При проведении экспериментов выяснилось, что черный цвет можно получить только под воздействием дыма, а ее структура при этом остается неизменной.

Этноархеологией в сибирском крае, по большей части занимаются омские археологи и этнографы, плюс небольшое количество заинтересованных из других сибирских городов. Этноархеология в понимании омских специалистов это – «научное направление (или даже отдельная формирующаяся наука), возникшее и развивающееся в результате интеграции археологии и этнографии в XX веке, призванное решать круг проблем по генезису и динамике общества и культуры человечества, а также их элементов разных хронологических периодов на основе сопряжения археологического и этнографического видения этих проблем», а если более кратко, то «этноархеология – отрасль научного знания о культуре и обществе, интегрирующая их археологическое и этнографическое познания».

В Омске проводятся совместные работы археологов и этнографов в этом аспекте. При проведении археологических работ в период полевого сезона археологи начинают проводить и этнографический опрос местного населения, по специально составленным опросникам. Этнографы также используют специальные данные археологии, заимствуют археологические методики.

Этноархеологическое направление в Западной Сибири сложилось совсем недавно. Поэтому в нем имеется еще много вопросов, которые со временем будут решены и, может быть, когда-нибудь об этноархеологии можно будет говорить уже как о состоявшейся отдельной науке.

ЭАК «многокомпонентный социокультурный комплекс этнографо-археологический», где работа проводится в нескольких направлениях, по материалам этнографии и археологии, и их сопоставлении. Главное здесь – это на основе этнографо-археологических данных суметь реконструировать культурный комплекс. Попытки построения ЭАК проводятся омской группой на одной этнографической группе тарских татар.

Научный руководитель – к.и.н. С.С. Тихонов.